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Milí spolužiaci!  

Opäť sme tu! Ubehli mesiace, 

ktorým vládla zima a príroda sa 

nezadržateľne prebúdza. Plní 

energie, ktorú nám darovali prvé 

lúče slnka, prichádzame aj my, aby 

sme Vám spríjemnili dni, ktoré 

nám zostávajú do konca školského 

roka. Chceme, aby sa školský 

časopis stal Vašim príjemným 

spoločníkom, aby ste získali nové 

informácie, obraz života na škole a 

pobavili sa pri jeho čítaní. 

Príjemné čítanie Vám želejú 

členovia redakčnej rady. 



 

 

FAŠIANGY, TURÍCE, VEĽKÁ NOC IDE ... 

 
      Ani sme sa nenazdali a sme v novom roku. Vianočný čas sa skončil a dňom po Troch 

kráľoch sa začínajú fašiangy a trvajú až do Popolcovej stredy. Vtedy sa kresťania pripravujú 

na slávenie Veľkej noci, ktoré predchádza veľkonočným 40 dňovým  pôstom.       

      Podľa literárnych prameňov z obdobia Veľkej Moravy sa na našom území používal termín 

„mjasopust“, ako označenie konca jedenia mäsa pred pôstom. V Čechách a na Morave sa 

doteraz používa termín „masopust“, na Slovensku používame pôvodom nemecký termín 

„fašang“ (vastschant čo znamená výčap alebo posledný nápoj) po našom „fašiangy“.  

      Po uplynutí polovice fašiangov máme „ Hromnice“, čo 

je ľudové pomenovanie tohto dňa. Každá Židovka 

priniesla 40. deň po pôrode do chrámu svojho 

prvorodeného syna a podala obeť za očistenie – baránka, 

chudobnejšie ženy dvoch holúbkov alebo dve hrdličky. 

Podľa zvyklostí sa žena po pôrode syna považovala 40 dní 

a po pôrode dcéry 80 dní za nečistú, nesmela vychádzať z 

domu.  

      Fašiangy sa končia Popolcovou stredou, niektorí ju volajú aj škaredá streda. Je to prvý deň 

pôstu pred Veľkou nocou. Názov dňa pochádza zo zvyku páliť palmy či bahniatka z Kvetnej 

nedele z minulého roka. Tento popol sa používa pri bohoslužbe Popolcovej stredy, kedy sú 

veriaci poznačení popolom na čelo. Pre mnoho kresťanov predstavuje Popolcová streda 

pripomienku vlastnej konečnosti a cieľa či smerovania vlastného života, vyznačuje sa 

pokáním. Nasledujúce dni nás privedú k Veľkej noci, pamiatke na umočenie, smrť a 

zmŕtvychvstanie Ježiša Krista. 

      Veľká noc, Veľkonočné sviatky alebo i Pascha. Pre kresťanov je 

oslavou zmŕtvychvstania  Ježiša Krista po jeho umučení a smrti na kríži.  V 

rímskokatolíckej cirkvi oslava Veľkej noci bezprostredne trvá po celú 

veľkonočnú oktávu, no veľkonočná doba končí až 50. dňom slávnosťou 

„Zoslania Ducha Svätého“ (Turíce). Turíce ukončujú Veľkonočné obdobie.  

Pomenovanie Turíce vzniklo od slova Tur a súvisí s rovnomenným 

Staroslovanským božstvom plodnosti. Stalo sa to v snahe vykoreniť a 

pokresťančiť tento pôvodný Slovanský sviatok oslavujúci silu prírody, ktorá na jar všetko 

dvíha k oblohe. Pravdepodobne sa tak stalo v snahe zjednotiť pohanské a kresťanské tradície. 

      Toto „novoročné“ obdobie prináša so sebou mnoho zvyklostí, tradícií, porekadiel či 

prognostík, ktoré veštia nový rok. Je to obdobie nielen bujarej radosti, ale aj pôstu, odriekania. 

Je to aj obdobie nádeje v budúcnosť, oslava novej jari a nového života. 

      Príjemné prežitie veľkonočných sviatkov a upevnenie zdravia s prichádzajúcou jarou Vám 

všetkým i Vašim blízkym praje 

Mgr. Lineta Feketeová 

Zdroj: Časopis Nádej, Ročník 2014, číslo 1, MUDr. Branislav Brežný 



 

 

Mesiac marec, ktorý práve 

plynie už tradične spájame 

s príchodom jari, ale aj 

s pojmom 

marec – mesiac 

knihy. 

Kniha patrí od vynálezu 

kníhtlače medzi 

neodmysliteľných 

spoločníkov mladých 

či starých. 

  

 
 

 

 

 

Ale prečo práve marec? 
Všeobecne si mesiac knihy pripomíname od roku 1955. Podľa jednej 

verzie sa stal mesiacom knihy z komerčných dôvodov. Zvolili si to 

sami kníhkupci, lebo bola na jar malá návštevnosť v obchodoch. 

A podľa nás marec práve preto, lebo v tomto mesiaci sa narodil 

a zomrel Matej Hrabenda, významný buditeľ, ktorý sa podieľal na 

šírení slovenskej knižnej kultúry. 

 

Matej Hrebenda sa narodil na Rimavskej Píle. Veľmi 

skoro mu zomrela matka. Jeho otec nikdy dlho 

nevydržal v žiadnom povolaní. Matej mal od 

narodenia zrakovú chybu. Veľmi rád čítal, no v noci 

čítať nemohol. Preto rád počúval. Chodil od domu k 

domu a prosil ľudí, aby mu čítali. Už v štrnástich 

rokoch sa začal zaoberať poéziou. V roku 1814 

napísal prvé ľúbostné verše. Vo svojom kroji prechodil 

celé Slovensko i Čechy. Ponúkal na predaj knihy alebo vymieňal 

staršie za nové. Oženil sa dvakrát a mal syna a dcéru. V marci roku 

1880 zomrel a pochovaný je v Hačave. 
 

 



 

 

INŠPIRUJTE SA - Knihy 
 

EVA URBANÍKOVÁ – Stratené 

Pútavé, miestami zábavné a romantické  

Čítanie o láskach, ktoré skomplikovala jednoduchá vec. 

Odlišnosť kultúr. Evita sa stretla so ženami z celej Európy a vznikla 

kniha skutočných príbehov. O láske, akú predtým nezažili, o nádeji, o 

sťahovaní, o konvertovaní na islam, o sklamaniach, o novej rodine, o 

zmiznutých deťoch, o podplatených súdoch, o dňoch samoty aj o 

absolútnej bezmocnosti voči systému v moslimských krajinách, 

zvykom a zákonom. Všetky príbehy majú svoj koniec. Niekedy lepší, 

niekedy horší. Ale všetky ženy sa zhodujú v jednom:  Túto knihu by si 

mala prečítať každá z vás, zvlášť tie, ktoré milujete muža inej 

mentality. Lebo potom je už neskoro. 

MAYA WAGENEN – Ako sa stať obľúbenou 
Môžu natáčky, sťahovacie nohavičky, vazelína a perlový 

náhrdelník pomôcť hanblivému 

dievčaťu k popularite? Maya Van Wagenen sa to pokúsi 

zistiť. Ocitla sa na najspodnejších priečkach spoločenského 

rebríčka, pritom nižšie sú už len tí, ktorým za to platia. 

Nikdy nebola populárna ani obľúbená, preto sa rozhodla začať 

s výnimočným  spoločenským experimentom a celý školský rok sa 

riadiť radami Príručka pre dievčatá, ktorú v päťdesiatych rokoch 

minulého storočia napísala bývalá tínedžerská modelka Betty 

Cornellová. Výsledky sú úžasné, bolestivé a plné nečakaných 

prekvapení, no Maya ich vykresľuje s humorom a s nadhľadom. Jej rady 

sú určené čitateľom všetkých vekových kategórií. Vďaka ceste, ktorú 

Maya ponúka, možno lepšie pochopiť, čo znamená byť populárny. Je to 

príbeh o hľadaní samej seba, o popularite, láskavosti a sebavedomí. 

 



 

 

Valentín na našej škole 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V deň sviatku sv. Valentína sa na našej škole konala 

súťaž o najkrajšie vyzdobenú triedu. Všetky triedy boli krásne a žiaci sa veľmi 

snažili, aby mali tú najkrajšiu triedu na celej škole. Avšak vyhrať mohla len 

jedna trieda. Všetci horlivo vystrihovali valentínske srdiečka a rozmiestňovali 

ich po celej triede. Pani riaditeľka si osobne prišla pozrieť každú triedu.  

Všetci boli v napätí a čakali, či práve oni budú tí šťastní, ktorí vyhrajú. O chvíľu 

sme už v rozhlase počuli hlas, ktorý hlásil víťaznú triedu. Vyhrala 1. A, ktorá si 

zjedla svoju krásne vyzdobenú tortu. Aby neboli ostatné triedy sklamané, aj oni 

dostali malé sladké odmeny. 

 

Erika Tomašovičová, 1. B 



 

 

ÚSPECH NA MAJSTOVSTVÁCH SLOVENSKA V AEROBIKU 

      Výborne zorganizované Majstrovská Slovenska v aerobiku 

žiakov a žiačok stredných škôl sa konali v Žiari nad Hronom za 

účasti 35 stredných škôl z ôsmich  krajov Slovenska. Počet 

súťažiacich bol 77, z toho 75 dievčat a 2 chlapci.  

      Naša spolužiačka Evka Jarošová z 3.B sa na celoslovenskú 

súťaž prebojovala z krajského kola v Nitre a na Majstrovstvách 

Slovenska  sa umiestnila v  

 

TOP 10 súťažiacich na 6. mieste. 

 

      Súťažilo sa v štyroch hodinových kolách - Dance aerobik, 

Zumba, Bodywork, Power joga. Hodnotilo sa držanie tela, 

upravenosť súťažiaceho, technika prevedenia cviku, presné opakovanie prvku podľa cvičiteľa, 

dodržanie rytmu a výraz tváre (radosť z pohybu ). 

 

Súťaž mala veľmi vysokú úroveň s veľmi dobrou organizáciou pod dohľadom 3 rozhodkýň. 

Našej EVKE srdečne gratulujeme a prajeme ďalšie športové úspechy. 

 
 

 

 



 

 

 

 
Recitátorka Adriana Dragulová z 1. B opäť raz krásne 
svojím talentom prispela k reprezentovaniu našej školy. 
V piatok 20. 2. 2015 v Kultúrnom dome v Prievidzi sa 
konalo odovzdávanie cien, na ktorom sa zúčastnili rôzni 
riaditelia, a významní ľudia. Ceny odovzdával Jaroslav 
Baška – poslanec národnej rady Slovenskej republiky. 
Je to pre našu školu česť, že sa naša žiačka zúčastnila 
na tomto významnom ocenení. Týmto by sme jej chceli 
povedať jedno veľké ďakujem a želáme jej veľa ďalších 
úspechov v reprezentovaní školy.  

 



 

 

Krajské kolo olympiády zo 

slovenského jazyka 
 

O skúsenosti bohatší sme sa stali dňa 6. 2. 2015, kedy sme sa dve dievčatá-ja a 

Veronika Švecová vydali reprezentovať našu školu na krajskom kole olympiády 

zo slovenského jazyka. Cestovali sme tam vlakom a sprevádzala nás pani 

učiteľka Koczová. Cesta aj napriek niekoľkým prestupom bola príjemná, ubehla 

rýchlo a my sme šťastne dorazili do cieľa. Olympiáda sa konala v miestnej 

základnej škole v Nových Zámkoch. Po príhovore riaditeľky školy nás rozdelili 

do troch rôznych kategórií podľa veku. Mali sme 60 minút na vyplnenie testu. 

Po uplynutí určeného času sme mali prestávku, počas ktorej odborná porota 

mohla vyhodnotiť naše znalosti. Tí, ktorí postúpili museli absolvovať ústne 

preskúšanie ako aj Veronika z našej školy, no v druhom kole sa jej to už 

nepodarilo tak, ako chcela. Po skončení sme boli unavené, ale bohatšie o novú 

skúsenosť sme nastúpili do vlaku a vydali sa na cestu domov. 

Sme veľmi hrdé na to, že sme sa tejto krásnej akcie mohli zúčastniť. 

 

Anna Pátrovičová, 1. B 



 

 

Život mladých 

 
Mladí ľudia sú relatívne samostatní v rozhodovaní o tom, čo budú robiť vo 

svojom voľnom čase. Až 78.3% mladých ľudí sa vyjadrilo, že svoj voľný čas 

majú naplnený aktivitami podľa svojich predstáv,  resp. robia vo voľnom čase 

to, čo by chceli, hoci radi by robili aj iné aktivity. 90% mladých ľudí uviedlo, že 

v ich bezprostrednom okolí sa nachádzajú športoviská, ihriská a parky. O niečo 

menej (84%) sú dostupné možnosti získavania informácií. A to najmä knižnice a  

informačné centrá. Možnosti prežívať voľný čas v škole v podobe školských 

klubov a rozličných krúžkov, uviedli ¾  respondentov. Približne polovica 

mladých nevie či v ich okolí vyvíjajú aktivity mimovládne organizácie. Niektorí 

mladý ľudia majú záľuby, ktoré vykonávajú doma: kreslenie, spev, maľby a iní 

hrajú hry na PC. K záľubám patrí aj počúvanie hudby alebo nakupovanie. Starší 

asi od 17 rokov sa chodia zabávať do rôznych klubov. Život mladých je krásny 

a plný prekvapení. Tak sa nechajme prekvapiť! 

 

Godárová, Remeňová, 1. B 



 

 

70 rokov mieru v Európe. Už žiadna vojna? 

(esej) 

 
 Je to presne sedemdesiat rokov od skončenia Druhej svetovej vojny, ktorá 

trvala urputných šesť rokov. Bola naozaj hrôzostrašná, ľudia ktorí ju prežili si na 

ňu spomínajú veľmi presne, aj keď so slzami v očiach. Pri spomienke na druhú 

svetovú vojnu sa im vybaví strach, bieda, hlad a smrť.  

 V súčasnosti sú večné dohady o vojne. Bude ešte? Toto je najčastejšie 

kladená otázka, na ktorú nevie presne odpovedať asi nikto. Prirodzene stať sa 

môže všetko a mali by sme byť pripravení. Veď nie nadarmo sa hovorí „Čert 

nikdy nespí.” Medzi krajinami neustále prevládajú rôzne občianske rozbroje, 

najmä kvôli peniazom, „Peniaze hýbu svetom!“ Ľudia sa akosi spoliehajú na to, 

že v dnešnej dobe s pokročilou technikou a novodobými vymoženosťami už 

žiadna vojna nehrozí, no všetko je možné. Naozaj by sme sa nemali spoliehať na 

dlhých sedemdesiat rokov mieru v Európe. Máme to v rukách my ľudia, len my 

sami dokážeme ovplyvniť odpoveď na túto základnú otázku. Pokiaľ k sebe 

budeme ústretoví, budeme sa snažiť spolunažívať v pokoji, zníži sa tak šanca, že 

vypukne nejaká vojna. Presne ako povedal Saint-Evremond  „Spolunažívanie je 

podmienené trvalou spoluprácou.“ Takže spolupracujme a zabráňme rozpútaniu 

ďalšej vojny.   

Snažme sa mierovo komunikovať s ostatnými krajinami sveta, aby sme 

v žiadnom prípade nedali podnet na rozpútanie politických nepokojov, ktoré by 

mohli viesť k najhoršiemu. Počnúc ôsmym májom v roku 1945 sa skončila 

svetová vojna nielen v Európe, ale po celom svete. Preto sa snažme, aby to tak 

bolo aj naďalej a potom už navždy. 
 

Anna Pátrovičová, 1. B



 

 

OSEMSMEROVKA A TAJNIČKA 
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